

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирзоева Азиза Киматовича «Территориальная организация сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона (на примере Кулябской зоны Хатлонской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Тема диссертационного исследования Мирзоева А.К. «Территориальная организация сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона (на примере Кулябской зоны Хатлонской области)» посвящена актуальной проблеме социально-экономического развития Республики Таджикистан. Современные тенденции и проблемы сельского расселения представляет собой одно из важнейших направлений исследований в географии населения. Изучение особенностей сельского расселения Кулябской зоны Хатлонской области позволили соискателю на примере данной территории проследить специфику размещения и развития сельского расселения на аридных территориях Юго-Западного Таджикистана.

Полученные в ходе исследования результаты обладают элементами научной и практической новизны. В исследовании решены поставленные задачи. Достоверность представленных результатов определяется использованием апробированного научно-методологического аппарата.

Особую ценность исследования представляют разработанные рекомендации по совершенствованию размещения сельских населенных пунктов Кулябинской зоны, которые могут быть использованы в практике территориального планирования, а также применяться при подготовке программ социально-экономического развития отдельных территориальных образований. Немаловажную роль играют выявленные тенденции и географические особенности в социально-демографическом развитии Кулябской зоны, которые, кроме того, что дают представление о трендах, складывающихся в сельской местности развивающихся стран, также составили научную основу прогноза динамики численности населения региона. Практическую значимость имеют результаты выполненного прогноза численности сельского населения до 2030 года, которые могут быть использованы при обосновании социально-экономического развития отдельных регионов и страны в целом и определении потребностей в социальной инфраструктуре для нормальной жизнедеятельности населения.

В качестве замечаний к автореферату можно отметить следующее:

1. В автореферате отмечается, что проблемы сельского расселения Кулябской зоны практически не изучены, однако, например, Баротов

Джумахон Косимович свое диссертационное исследование посвятил изучению вопросов экономико-географических особенностей и развития расселения именно Кулябской зоны. В связи с этим возникает вопрос, как соотносятся между собой научные результаты данных исследований и насколько исследование соискателя повысило уровень изученности сельского расселения Кулябской области? Каковы перспективы развития данного исследования? Также в качестве замечания отметим, что соискатель не привел в автореферате ни одного ученого, занимающегося изучением проблем сельского расселения, из стран дальнего зарубежья.

2. В автореферате территориальные особенности структуры населения Кулябской зоны даны в сравнении по районам, однако не отмечено как соотносятся отдельные показатели с другими областями страны и с мировыми значениями.

3. Почему для прогноза численности населения был выбран именно метод экстраполяции, ведь данный метод имеет ряд недостатков, например, не учитывает изменения в других показателях, связанных с динамикой численности населения (рождаемостью, смертностью, миграцией и др.)?

4. Данные, представленные в ряде таблиц и рисунков, повторяют друг друга, при этом таблицы является более информативными.

5. Какие факторы способствуют росту численности населения в целом и сельского населения, в частности, в Кулябской зоне?

6. На основе каких методов научного познания были выделены факторы, влияющие на плотность и численность населения в районах Кулябинской зоны?

Несмотря на имеющиеся вопросы и замечания представленная работа в целом соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мирзоев Азиз Киматович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой  
экономической и социальной географии  
факультета географии и геоинформатики  
Белорусского государственного университета,  
кандидат географических наук

Л.О. Сушкевич

